

开启总统任期 李在明面临多重挑战

韩国中央选举管理委员会6月4日上午正式确定，共同民主党候选人李在明当选总统。李在明当天上午宣誓就职。

韩国舆论认为，李在明的新政府面临实现国家团结稳定、提振韩国经济、调整对外政策、缓解半岛紧张局势等一系列挑战。尤其是在对外关系方面，李在明如何应对美国关税政策冲击，怎样推行“实用外交”，颇受关注。

●胜选三大因素

李在明作为左翼阵营候选人，在3日韩国总统选举中获得49.42%的得票率，领先保守派政党国民力量党候选人金文洙8个百分点，得票数创韩国总统选举纪录。

韩国媒体分析，李在明这次胜选主要有三大原因。

一是前总统尹锡悦弹劾事件重挫保守阵营形象。尹锡悦政府支持率在去年底已处于低迷，随后其支持率一度低至10%左右。另外，尹锡悦在距离选举还剩不到20天时才宣布退党“切割”，拖累其所在国民力量党选情。

二是韩国民众对于执政政党更迭愿望强烈。韩国近日民调结果显示，54.4%的受访者倾向于共同民主党上台。另外，李在明在上届选举中仅以0.73个百分点的微弱劣势不敌尹锡悦，此后作为党首带领共同民主党对尹锡悦政府形成制衡，收获不少民众支持。

三是保守阵营内部涣散。自尹锡悦被弹劾后，国民力量党内部就候选人竞选缠斗至候选人登记前最后一刻，这一过程中金文洙与党内议员裂痕持续扩大。韩国《中央日报》说，金文洙在竞选期间一度处于难以获得党内支持的尴尬状态。

●寒门少年一路“逆袭”

李在明1964年生于韩国庆尚北道安东市一个山村，家中有子女7人，他排行第五。由于家贫，李在明小学毕业后进入工厂工作，其间因左臂工伤被鉴定为6级伤残。但生活的苦难没有压垮李在明。1978年，攒够学费的李在明回归学校完成学业，并凭借惊人的毅力，在18岁那年考入韩国中央大学法学院。年少的这

段经历也让李在明始终保持着对弱势群体的共情。

大学毕业后，受到时任总统卢武铉的影响，李在明放弃了成为法官或检察官的初衷，转而选择成为和卢武铉、文在寅一样的劳工律师，开展劳工运动。2004年，李在明担任韩国国家廉政委员会城南市廉政举报中心主任，正式跻身韩国政坛。

李在明2010年当选京畿道城南市市长，推行青年补贴、免费校服、免费产后护理等多项福利政策。2018年，李在明当选京畿道知事。2022年8月，李在明出任共同民主党党首，2024年8月成功连任。

2017年，李在明首次参与共同民主党总统候选人竞选，但未通过党内初选。在2022年3月的韩国第20届总统选举中，李在明以微弱劣势不敌当时最大在野党国民力量党候选人尹锡悦。

尹锡悦上台后，李在明作为共同民主党党首多次抨击尹锡悦政府，甚至采取激进手段抗议尹锡悦政府。2023年8月31日，李在明宣布“无限期”绝食静坐，以抗议尹锡悦的施政。绝食抗议19天后，李在明因健康状况恶化被送入医院。

2024年12月3日晚，尹锡悦宣布实施紧急戒严后，李在明翻墙进入国会大楼，而且全程直播。次日凌晨，韩国国会召开会议通过决议案，宣布紧急戒令无效。

今年4月27日，李在明以89.77%的得票率正式获得共同民主总统候选人提名。5月10日，李在明正式登记成为韩国第21届总统选举候选人。

●上任后面临一系列困局

韩国媒体和专家解读，韩国目前面临内政外交一系列困局，火速上台的李在明政府能否在较短时间内稳定国内政局、解决经济难题、实现外交平衡、缓和

半岛局势，受到高度关注。

挑战一：政局。尹锡悦政府戒严风波以来，韩国两大阵营陷入无尽内斗，政府施政几乎停滞，民意对立愈发严重。稳定国内政局，弥合社会裂痕，将考验李在明政府的执政智慧。李在明4日发表当选讲话时说，将团结国民、克服内乱局面。

挑战二：经济。韩国经济第一季度出现负增长，亮起“红灯”。韩国中央银行把今年国内生产总值增长预期从1.5%大幅下调至0.8%，原因包括内需复苏乏力，美国滥施关税挫伤韩国出口等。李在明4日承诺，将全力以赴提振经济和改善民生。

韩国媒体分析，对美经贸政策将是决定新政府初期成败的关键点之一。韩国梨花女子大学经济学系教授石秉勋说：“韩国今年经济最大变数就是与美国的关税谈判。”韩美在4月商定，争取到7月初就关税问题及两国产业合作达成“一揽子协议”。李在明此前表示，虽然需要与美国就关税问题谈判，但最重要的原则是维护国家利益，无需急于提前达成协议。

挑战三：外交。在对外政策方面，韩国专家认为，李在明政府将调整韩国前政府“亲美和日”外交路线，推行“实用外交”。李在明提出，将推动韩国外交多元化，推进地区战略以及与全球南方国家合作，基于国家利益务实发展与中国、美国、日本、俄罗斯的关系。他此前表示，中国是韩国重要的贸易伙伴，将稳定处理韩中关系。韩国前青瓦台国政情况室室长权起植认为，随着李在明政府上台，韩国对外政策可能出现较大调整。

挑战四：半岛局势。朝鲜半岛紧张局势近来不断升级，尹锡悦政府对朝鲜采取强硬姿态。李在明此前在竞选中表示，将推进恢复韩朝军事热线等沟通渠道，推动南北对话和交流合作。

韩联社解读，目前李在明所在的共同民主党在韩国国会占据半数以上席位，韩国政坛时隔12年再次出现“朝大野小”局面，这为李在明执政提供了主导政局的基础。但目前民众对于新政府期待较高，李在明政府施政时间紧迫。新政府如果能在就职百日内推出获得民众信任的政策措施，将为今后5年执政奠定基础；反之，将招致保守阵营政党的指责攻击。

综合新华社、央视新闻

4日，李在明和夫人在韩国首尔的国会议事堂门外向支持者致意。
新华社发

